



湖州师范学院报

第550期

2022年1月1日

新闻热线: 0572-2321125 中共湖州师范学院委员会主办 《湖州师范学院报》编辑部出版

2022年新年贺词

岁月不居,时节如流。在这辞旧迎新、普天同庆的美好时刻,我们谨代表湖州师范学院党委、行政向全校广大师生员工致以美好的节日祝福!向为学校发展做出过重要贡献的离退休老同志表示亲切的问候!向长期以来关心、支持学校改革发展事业的各级领导、海内外校友以及社会各界朋友致以崇高的敬意和衷心的感谢!

2021年,全校上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九届六中全会精神,胜利召开第四次党代会,明确了“三步走”战略目标和“3918”战略体系,顺利完成独立学院转设,隆重举行六届一次“双代会”,科学谋划“十四五”发展规划,全面奏响了向高水平师范大学奋进的乐章。学校在

上海软科大学排行榜位列全国262位,校友会大学排行榜位列全国263位,首次入围US News2022世界大学排行榜,位列中国内地大学153位,办学实力和社会美誉度显著提升。

2021年,全校上下高举旗帜、担当作为,始终坚持立德树人根本任务。学校深入开展党史学习教育,认真接受省委巡视,坚决打赢疫情防控持久战。热烈庆祝中国共产党成立100周年,成功举办盛世修典——“中国历代绘画大系”精品巡展全国首展。教育部中华优秀传统文化(蚕丝绸)传承基地建成开馆,原创音乐剧《党章守护者》在北京成功首演。882名师生光荣加入中国共产党;4个基层党组织入选全省党建工作“标杆院系”“样板支部”,2个基层党组织和5名

党员受到省市表彰。学生获学科竞赛(A类)省级一等奖及以上奖项93项,其中“挑战杯”国家二等奖1项。高质量党建引领高质量发展的特色更加彰显。

2021年,全校上下顺势而为、乘胜前进,各项事业呈现快速发展的良好态势。新增10个硕士点,获批2个国家一流本科专业建设点,获批国家语言文字推广基地,“‘两山’转化与实践研究基地”入选浙江省软科学研究基地。先进装备制造产业学院成为首批省级重点支持现代产业学院建设点。72名博士及以上人才入职,其中南非国家科学院院士1名、国家级和省部级领军人才10名。来自全国29个省份的3046名本专科学生和602名研究生来到学院求学,省内普通类考生位次号前20%生源

率达50.6%,获批港澳台本科生招生资格和“中俄政府奖学金”。教师参与的科技部中俄政府间重点研发项目受到两国元首的肯定;获批国家级项目32项,首次获得国家社科基金重点项目,荣获浙江省哲学社会科学优秀成果一等奖1项;师院人用奋斗和拼搏在2021年写下了浓墨重彩的一笔。

2021年,全校上下脚踏实地、真抓实干,高水平打造城市与大学命运共同体。附属第一医院通过三甲甲等综合医院评审。成立基础教育集团,新增8所附属学校。浙北大厦在我校设立5000万元教育基金。与华为公司合作共建ICT学院;与久立集团、永兴特钢签约共建久兴材料学院;与中国城市科学研究会等共建国内首个“水务大脑联合实验室”。

高质量竣工大学生创新创业中心,开工建设研究生公寓楼及生活服务中心,有序启动科技综合楼项目,师生工作、学习和生活条件不断改善。

披荆斩棘,我们走过万水千山;勇往直前,我们必定乘风破浪。2022年,我们将在市委、市政府的坚强领导下,牢记“为党育人、为国育才”使命,以更加非凡的改革勇气、更加勤勉的工作作风推动学校高质量发展,为早日建成“湖州师范大学”目标接续奋斗,以优异成绩向党的二十大献礼!

最后,衷心祝愿全校师生员工、离退休老同志、各位校友和社会各界人士在新的一年里身体健康、工作顺利、万事如意、阖家幸福!

党委书记 金佩华
校长 蒋云良

学校召开学科建设与研究生教育工作会议

本报讯 为进一步学习贯彻习近平总书记对研究生教育的重要指示和全国、全省研究生教育会议精神,认真落实学校第四次党代会精神和“十四五”发展规划,强化学科建设龙头地位,持续深化我校研究生教育综合改革,12月22日,学校召开学科建设与研究生教育工作会议。校领导、校领导班子成员,全体中层干部,重点学科带头人和骨干成员,研究生导师代表,附属第一医院、附属中心医院、附属第三人民医院代表,二级学院实验中心负责人,研究生秘书和辅导员,研究生代表等400余人线上线下参加会议。会议由校党委副书记丁敢真主持。因疫情防控需要,本次大会设1个主会场和17个分会场。

校党委书记金佩华在讲话中对学校学科建设与研究生教育工作提出三点要求。一是强化“四学”理念,着力推进一流人才培养和一流学科建设。要坚持学生为本,严把方向观、质量观和导师关,在提高研究生培养质量上下功夫;要坚持学者为重,在集聚人才上下功夫,最大限度地发挥学科带头人和骨干成员在学科建设和研究生教育中的重要作用;要坚持学科为基,在凝练方向、强化特色上下功夫,聚焦学科造峰工程,争取学科领先地位,占领学科制高点;要坚持学术为要,在人才、平台、项目、政策、成果“五位一体”上下功夫,协同促进学术发展。二是做到“三个到位”,全面抓好本次会议贯彻落实工作。思想认识到位。在学校当前发展阶段,学科建设和研究生教育重要性的提升以及地位的进一步确立,是学院更名升格大学、建设教学研究型大学的必然要求和必由之路,全校上下要充分认识到学科建设和研究生教育的重要性。政策落实到位。本次会议出台了《学科造峰工程实施意见》和《优秀研究生导师评选办法》等一系列等制度文件,相关部门和二级学院要尽快制定工作计划,做好任务分解,抓好贯彻落实。责任明确到位。推进校院两级管理,落实好学科建设的主体地位,二级学院院长、书记要高度重视学科建设和研究生教育工作,以学科建设为抓手,统筹推进学院的各项工作,职能部门都要围绕学科建设和研究生教



育做好自身的工作,提供坚强的支撑。三是立足“四个方位”,加快塑造变革型组织。理念层面要新。要敢闯无人区,做到理念先行、未来先知、风险先觉、手段先进、目标先达。方法层面要准。要坚持需求导向,瞄准省市最为迫切的需求、最想解决的问题、最有获得感的领域,形成需求清单、找出解决方案,打通回应需求、解决问题、达到满意的通道。行动层面要快。要增强坐不住、等不起、慢不得、睡不着的紧迫感,全面“紧起来”、迅速“动起来”。机制层面要活。学校的事业发展需要一大批敢于担当负责的干部,要把敢于担当作为选人用人的重要导向,贯穿于干部选拔任用工作的全过程和各方面,为敢于担当的干部担当,为敢于负责的干部负责。

校长蒋云良作《立足新方位 开创新格局 全面推进学科建设和研究生教育高质量发展》的主题报告。报告全面回顾了我校学科建设与研究生教育的发展历程,擘画了“十四五”期间学科建设与研究生教育的发展蓝图。蒋云良指出,十年来学校紧紧抓住学科与学位点建设这条主线,大力推进研究生教育快速发展,在学科建设水平、学位点建设、研究生教育规模、研究生培养质量、研究生教育管理体系等方面取得了较为突出的成绩。对照高水平师范大学建设要求,结合新时代学科建设与研究生教育面临的形势和挑

战,学校要围绕“一个目标、两个聚焦、三个体系、六大计划”,扎实推进“1236”学科建设和研究生教育行动。以“高水平师范大学建设”为目标,聚焦“学科造峰”、聚焦“立德树人”,实施“学科建设水平提升计划”、“学位点提质升级计划”、“研究生培养模式改革计划”、“研究生导师能力提升计划”、“研究生教育质量保障计划”和“研究生思政育人计划”六大计划。构建博士和硕士两个层次、学术学位和专业学位两个类别、学院和学科门类全覆盖的“学位授权体系”,思政引领、导师尽责、产教融合、课程优质的“研究生培养体系”,体制明确、机制有效、执行有力、闭环反馈的“研究生质量保障体系”三个体系。

为加强导师队伍建设,落实习近平总书记来校视察时就明体达用校训提出的“六有”人才培养目标,造就一支像胡媛那样著书立说、矢志教育改革的卓越导师队伍,学校成立胡媛导师书院。金佩华和蒋云良为胡媛导师书院揭牌。

会上,人事处、科技处、实验室管理处、教师教育学院、理学院、附属第一医院等单位负责人和研究生导师代表分别作交流发言。

此次学科建设与研究生教育工作会议为学校找准新时代学科建设与研究生教育发展的新方位提供了基本遵循,拉开了学校研究生教育高质量发展的新篇章。

本报讯 12月23日下午,学校召开2021年度二级党组织书记抓基层党建和意识形态工作述职评议考核会。党委副书记陈永华、丁敢真,纪委书记任伟海,党委委员、组织部长何小青,党委委员、宣传部长杜宁,党委委员、党校办主任劳士健出席,党务部门负责人、各二级党组织书记、党代表、党支部书记代表、普通师生党员代表等50人参加了会议。会议由陈永华主持。

会上,19位二级党组织书记及体育学院党总支紧紧围绕贯彻落实上级党组织和校党委关于加强基层党建和意识形态工作的部署和要求,按照履行抓基层党建和意识形态工作“第一责任人”职责、本年度完成党建和意识形态工作重点任务情况、存在问题的分析和思考、下一步加强基层党建和意识形态工作的具体举措等四个方面进行了述职。评议小组综合书面述职报告和现场述职情况进行了测评。

陈永华充分肯定了各二级党组织书记2021年度抓基层党建和意识形态工作取得的成效,认为各位书记政治上坚定清醒,组织上坚强有力,工作上尽心尽责,能够以“第一责任人”的意识和担当,认真贯彻上级的工作部署和学校党委的工作要求,团结带领班子成员和广大师生,聚焦党的建设和学校中心工作,认真务实地抓好党建和意识形态工作。同时也指出了工作中存在的不足。他强调,抓好基层党建和意识形态工作,一是要旗帜鲜明讲政治把方向;二是要以身作则抓班子带好队伍;三是要聚焦中心强使命搞发展;四是要知责履责勇担当做好表率。

学校召开2021年度二级党组织书记抓基层党建和意识形态工作述职评议考核会